ПАМЯТИ ЛЬВА МИХАЙЛОВИЧА КЛЯЧКИНА



12 мая 2003 г. скончался заслуженный деятель науки РФ, доктор медицинских наук, профессор Лев Михайлович Клячкин — выдающийся представитель отечественной терапии, пульмонологии, военно-полевой терапии, медицинской реабилитации, курортологии и физиотерапии.

Л.М.Клячкин родился 1 апреля 1925 г. в семье врачей. По окончании в 1944 г. в Ашхабаде Медицинского института он до конца Великой Отечественной войны находился в рядах действующей армии. В 1947 г. специализировался по физиотерапии под руководством выдающегося сибирского физиотерапевта проф. К.Н.Завадовского на базе Томского института физических методов лечения. В последующие годы служил в военных госпиталях, успешно закончил адъюнктуру Военно-медицинской академии и сформировался как терапевт широкого клиничес-

кого диапазона, вооруженный и современными знаниями по физиотерапии. Будучи физиотерапевтом крупного туберкулезного госпиталя, Л.М.Клячкин разрабатывал вопросы применения физических факторов при лечении легочного туберкулеза. В дальнейшем изучал патологию внутренних органов при ожоговой болезни, посвятив этой проблеме кандидатскую и докторскую диссертации, последнюю он защитил в 1964 г.

В 1964-1983 гг. Л.М.Клячкин руководил основанной им кафедрой госпитальной и военно-полевой терапии Военно-медицинского факультета при Саратовском медицинском институте. В этот период он изучал проблемы свертывания крови и фибринолиза, патологию внутренних органов при травме, вопросы пульмонологии. Вопросы курортологии и физиотерапии внутренних болезней всегда были в поле его зрения. Руководимая им кафедра терапии была единственной, которая вела факультативный курс лекций и практических занятий по физиотерапии. В отличие от большинства своих коллег-терапевтов Л.М.Клячкин сам читал лекции по физиотерапии и курортологии терапевтических больных, систематически включал эти вопросы в проводимые им клинические разборы. Л.М.Клячкин был членом Всероссийского обществ терапевтов, Всесоюзного общества физиотерапевтов и курортологов, членом редколлегии журнала "Вопросы курортологии, физиотерапии и лечебной физической культуры".

В 1983 г. Л.М.Клячкин был назначен начальником кафедры физиотерапии и курортологии (позже — медицинской реабилитации и физических методов лечения) Военно-медицинского факультета при ЦОЛИУВ (ныне Государственного института усовершенствования врачей МО РФ). Кафедра была фактически организована им заново. На посту основателя и руководителя этой кафедры ярко проявились организаторские способности Л.М.Клячкина, его богатый клинический и педагогический опыт, глубокие познания в области физических методов лечения внутренних болезней и реабилитации больных. Им написано руководство по медицинской реабилитации больных с заболеваниями внутренних органов, вышедшее в издательстве "Медицина". Он разработал оригинальную методику последипломной подготовки врачей-курортологов, занимался вопросами организации физиотерапевтической помощи в военно-лечебных учреждениях, вместе с сотрудниками продолжал разработку вопросов реабилитации пульмонологических больных, больных ишемической болезнью сердца. Л.М.Клячкин разрабатывал основы реабилитологии как новой медицинской дисциплины.

Л.М.Клячкин — автор около 600 научных работ, в том числе 17 монографий, учебника физиотерапии, выдержавшего два издания, руководства по патологии внутренних органов при травме (включая реабилитацию раненых). 26 его учеников защитили кандидатские диссертации и 10 — докторские. Им подготовлено 6 заведующих кафедрами. Оставив заведование кафедрой в 1989 г. он продолжал трудиться в качестве ее профессора. Л.М.Клячкин избирался в правления Всесоюзного и членом президиума правления Всероссийского общества пульмонологов, членом секции по пульмонологии ученого совета Минздрава РФ, был членом редколлегии журнала "Пульмонология" и членом Европейского общества пульмонологов. В 1999 г. Л.М.Клячкин избран действительным членом — академиком РАЕН.

Л.М.Клячкин награжден орденами "Знак почета" и "Отечественной войны II степени" и 20 медалями, в том числе "За боевые заслуги", медалью Монгольской Народной республики "За победу над Японией", серебряной медалью И.П.Павлова за вклад в развитие медицины и здравоохранение, Звездой Вернадского I степени, знаками "Отличнику здравоохранения" и за "Отличные успехи в работе" Минвуза СССР, удостоен почетного звания заслуженный деятель науки РФ, Почетный сотрудник ГИУВ МО РФ.

В 2001 г. Л.М.Клячкин выступал с Актовой лекцией на 11-м Национальном конгрессе по болезням органов дыхания.

Редколлегия журнала "Пульмонология" и сотрудники Государственного института усовершенствования врачей МО РФ выражают искреннее соболезнование семье, близким и коллегам профессора Л.М.Клячкина

Государственное учреждение Научно-исследовательский институт пульмонологии Минздрава РФ объявляет набор в клиническую ординатуру и аспирантуру по специальности "Пульмонология" (по свободному конкурсу и на коммерческой основе).

Институт готовит высококвалифицированных специалистов по пульмонологии (практических врачей и научных работников) под руководством академика РАМН А.Г.Чучалина.

Программа обучения включает в себя последние достижения мировой науки и практики в области диагностики, лечения и профилактики легочных заболеваний, в том числе расширяет знания врачей в смежных отраслях медицины — кардиологии, аллергологии, иммуноморфологии и генетики. В процессе обучения учащимся предоставляется возможность получить дополнительное образование на курсе доказательной медицины ФУВ РГМУ.

Заявки на обучение принимаются до 1 октября текущего года. Количество бюджетных мест ограничено.

Дополнительную информацию можно получить у Ученого секретаря НИИ пульмонологии Минздрава РФ доктора мед. наук *Васильевой Ольги Сергеевны* (контактный телефон: (095) 465-53-84. Адрес ин-та: 105077 Москва,11-я Парковая ул., дом 32/61).